



中山对口帮扶云南昭通四县全部脱贫摘帽 因地制宜谋产业 5万亩土豆变成“致富豆”

“看了5万亩连片土豆种植基地，大片的土豆花开，朵朵白云在天空飘着，景色秀丽，让人大开眼界。安置区的老百姓其乐融融、幸福指数很高。”日前，广东中山市委书记、市人大常委会主任赖泽华在云南昭通市调研扶贫协作工作时表示，面对脱贫攻坚的时代考题、百姓之间，昭通市委、市政府科学谋划、统筹全局，因地制宜、精准定位，实干担当求实效，向最难处勇攻坚，展示了昭通速度、昭通质量、昭通后劲和昭通前景。经过近四年的不懈努力，到今年5月，中山对口帮扶的盐津、大关、永善、绥江四个县全部脱贫摘帽，在广东派出的六个扶贫协作工作组中，率先实现对口帮扶县全部脱贫摘帽目标。

■新快报记者 杨升华

产业发展规模大、品质高

此次赖泽华率中山调研组到昭通市调研对接东西部扶贫协作工作，中山代表团到昭通市职教中心、昭阳区靖安易地扶贫搬迁安置区、5万亩马铃薯高标准示范基地、永丰海升苹果基地、大关县玉碗镇老街村生猪代养场、农产品冷链加工物流基地、盐津县水田易地扶贫搬迁安置点、牛寨乡绿源乌骨鸡产业园等地，就易地搬迁项目援建、就业安置、产业协作、教育帮扶等工作情况进行调研，切实感受脱贫攻坚给这个全国贫困人口最多的地级市带来的深刻变化。

赖泽华在昭通调研时表示，昭通市的产业发展规模大、品质高。这片“青山拥翠、红土藏金”的广袤土地，把自身资源优势发挥到极致，推进苹果、马铃薯、竹子、特色养殖、天麻、花椒“6个百亿元”高原特色产业，体现了昭通市委、市政府在谋划产业上因地制宜，找准定位，让土豆不“土”，土豆变成了“金豆”“致富豆”，成为了昭通的名片。不仅破解了“一方水土难以养活一方人”的困境，更为长效脱贫形成了高质量、多层次的产业支撑。昭阳区靖安跨县(区)易地

扶贫搬迁安置区是全国最大的跨县易地扶贫安置区，面对史无前例的贫困人口大迁徙，昭通探索创新“进城、入镇、进厂、上楼”集中安置模式，让群众“搬到该住的地方”，并通过建设扶贫车间、发展产业基地、开展全天气服务等，让群众既挪“穷窝”又断“穷根”。老百姓能够安居乐业，经济效益、生态效益也都很好，体现了昭通市委、市政府领导谋事之周、谋划之全、档次之高、规模之大，感受到了昭通的速度、昭通的质量、昭通的后劲以及昭通的前景。

帮扶四县全部顺利脱贫摘帽

5月中旬，云南省人民政府正式批准昭阳区等31个县(市、区)退出贫困县序列，其中包括中山市对口帮扶的盐津县、大关县和永善县，加上2018年已脱贫的绥江县，至此，中山对口帮扶的昭通四县全部顺利实现脱贫摘帽。

今年5月11日，云南省扶贫开发领导小组办公室通报了2019年度东西部扶贫协作工作成效评价结果，中山市对口帮扶的大关县综合评价结果为“好”，是昭通市10个贫困县区中唯一一个。

除了在当地办产业，强就业，中

山还组织输出大关县的贫困劳动力。在中山务工的王彦华一家是第一批抵达火炬区就业的大关籍务工人员。夫妻俩先后从事了多个工种，从生手变成了熟手。如今，两人每月工资都在5000到6000元之间，他们不仅实现了脱贫，买了私家车，大儿子还在火炬区成了家。老家的近邻乡亲也都羡慕他们一家“在外面挣到钱了”。通过东西部扶贫协作，大关县贫困人口实现就业共2677人；举办劳务协作培训班84期，培训贫困人口6538人次；培训贫困村创业致富带头人81人次，创

业成功9人，带动贫困人口2360人；组织贫困学生数231人到中山市就读中等职业学校并推荐就地就业。

盐津县在脱贫攻坚中做实产业合作文章，紧扣“乌鸡、竹笋、肉牛”三大富民产业发展思路，引进3家企业落户盐津，完成投资3774万元。带动贫困人口146人（其中吸纳就业35人、利益联结111人）；实现消费扶贫500.34万元，带动贫困人口3301人。援建扶贫车间3个，吸纳就业103人（其中贫困人口49人），帮助群众实现就近就业，“赚钱顾家”两不误。

扶贫资金向产业协作倾斜

昭通市委书记杨亚林表示，两市的扶贫协作有情怀，饱含深情，双方换位思考，共同谋划、共同推动双方的合作与发展。

赖泽华强调，此次调研是两市相互合作、交流、学习、取长补短的机会，中山市各级各部门要把东西部扶

贫协作摆在重要的位置，按照昭通所需、中山所能，全力以赴做好协作工作。

接下来，中山要严格落实好摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四个不摘”要求，突出产业扶贫，让更多帮

扶资金用在产业协作上，将昭通特色产业和中山产业转型升级结合起来，引导两市优势互补、互利共赢。克服疫情深层影响，继续推进劳动力转移，重点做好援企稳岗工作。持续巩固脱贫攻坚成果，确保夺取全面胜利。



■5万亩马铃薯高标准示范基地。通讯员供图

广东海洋生产总值率先突破2万亿

连续25年全国第一，海洋灾害直接经济损失低于近5年平均值

新快报讯 记者沈逸云 通讯员冯建国报道 今年的6月8日是第12个“世界海洋日”和第13个“全国海洋宣传日”，宣传主题是“保护红树林 保护海洋生态”。当天，广东省自然资源厅举办“世界海洋日”暨“全国海洋宣传日”主会场活动，发布《广东海洋经济发展报告(2020)》(下称《报告》)和《2019年广东省海洋灾害公报》(下称《公报》)。其中透露，广东海洋生产总值达21059亿，同比增长9.0%，连续25年位居全国首位；但同时，海洋灾害直接经济损失低于近5年平均值。

据《报告》披露，广东海洋经济总量保持了持续增长。初步核算，2019年全省海洋生产总值在全国率先突破2万亿元，达到21059亿元，同比增长9.0%，占地区生产总值的19.6%，占全国海洋生产总值的23.6%，海洋生产总值连续25年位居全国首位。

在海洋经济转型升级方面，全省海洋三次产业结构比为1.9:36.4:61.7，海洋第三产业比重同比上升0.5%。海洋旅游业、海洋化工业、海洋交通运输业、海洋油气业和海洋工程建筑业增加值分别达到3581亿元、832亿元、737亿元、575亿元和516亿元。海洋高端装备制造、海上风电等千亿级海洋新兴产业集群初具雏形，天然气水合物勘探和实验测试技术达到国际先进水平。

同时，海洋对高质量发展的支撑作用进一步增强。据统计，全省海洋产业“四上企业”从业人数59.3万人，占全省“四上企业”总从业人数的2.5%。广东海洋经济增长对地区经济增长的贡献率达22.4%。

2019年，广东继续高起点构建地方特色的海洋预警减灾业务体系。具体来看，广东围绕粤港澳大湾区建设，积极开展大湾区海洋预警监测能力提升行动；促进海洋预警监测工作全面开展；省级海洋预警报能力升级改造，切实提升广东省海洋预警报能力水平；并在全国率先开展海水入侵普查工作。

根据《公报》，2019年广东海洋灾害直接经济损失较往年偏低，居全国第十位，低于近5年广东省海洋灾害直接经济损失平均值。海洋灾害以海浪灾害为主，风暴潮、海岸侵蚀、赤潮、咸潮入侵、海平面变化等灾害均有不同程度发生。除海浪灾害外，全年发生赤潮灾害3次，累计影响面积约为11.96平方千米。

活动上，省自然资源厅副厅长、省海洋局局长屈家树透露，接下来将尽快出台关于发挥高质量发展战略要地作用全面建设海洋强省的意见，全面谋划和动员部署全省海洋资源保护与开发利用工作。同时，推动生产要素转身向海下海，培育产值超千亿元的海洋产业集群，打造南海开发保障服务基地，全力支持深圳加快建设全球海洋中心城市，继续办好中国海洋经济博览会。

在推动海洋科技创新方面，以广深港澳科技创新走廊为依托，推动海洋科学实验室、产业示范基地等科技创新平台建设。发挥海洋创新联盟桥梁纽带作用，加速海洋科技成果转化和产业化。并加强海洋生态环境保护，推进海洋示范区建设，继续实施海洋生态修复“五大工程”，推进红树林“增量提质”，强化陆海污染综合治理，着力提升海洋基础数据支撑和防灾减灾能力。